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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
У сучасному світовому господарстві науково-технічні зони об’єктивно стають 

новим соціальним феноменом, що активно розвивається. Науково-технологічні 
парки, які поєднують науково-дослідні, технологічні та виробничі підприєм-
ства, забезпечують найшвидше впровадження результатів науково-дослідних і 
пошукових робіт та винаходів у промисловість і бізнес. Основне завдання цих 
інноваційних структур − сприяти розвиткові високих і надвисоких технологій.

ТП і технополіси є своєрідними каталізаторами, які повинні сприяти утво-
ренню наукомісткого сектору промисловості та формувати науково-технічне 
ядро всього господарства. Для країн з економікою перехідного типу розвиток 
технопарків і технополісів стає основою інноваційного механізму, що поєднує 
в єдиний потік генерування наукових ідей, прикладні розробки та реалізацію 
наукових результатів у виробництво. Аналіз світового досвіду використання на-
укових розробок для підвищення конкурентоспроможності продукції, вивчення 
особливостей створення технологічних парків і технополісів, проблем їх функ-
ціонування є дуже актуальним і перспективним для України. Це сприятиме сти-
мулюванню інвестиційної активності та механізму ефективного використання 
науково-технічного, виробничого і кадрового потенціалу та може стати засобом 
стратегічних економічних перетворень.

Проблема соціально-економічної значимості й ефективності керування ін-
новаційною діяльністю відноситься до недостатньо досліджених за рубежем і 
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мало вивчених в Україні. Перш ніж оцінити соціально-економічне значення ТП, 
необхідно звернутися до світового досвіду, оскільки вплив зарубіжних нововве-
день та інновацій може виявитися ідентичним при організації цих структур в 
Україні. Державна підтримка інноваційної діяльності та, зокрема, технопарків 
має деякі особливості.

Органи державної влади повинні сприяти насамперед створенню сприятли-
вих умов для розвитку інноваційних процесів. Без сильної державної політики 
в інноваційній діяльності домогтися докорінного перелому в підвищенні конку-
рентоспроможності вітчизняного виробника неможливо.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Аналізові різних аспектів інноваційної діяльності технопарків в Україні при-

святили праці відомі вітчизняні та зарубіжні дослідники, серед яких О. Блінов 
[1], Н. Вахтіна [2], О. Долгова, В. Третяк [6], Е. Фіяксель та інші. У них обґрун-
товано механізми формування інституту інновацій в економіці, цільові функції 
та різноманітні форми зон спеціального призначення, питання стратегії їх роз-
витку, правового регулювання, державного забезпечення ефективного функціо-
нування.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є аналіз державної підтримки інноваційної складової України 

щодо розвитку технопарків.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
У сучасному світовому господарстві інновації стають новим феноменом, 

який є важливим показником рівня економічного благополуччя. Серед діючих 
факторів економічного росту високорозвинутих країн, за свідченням зарубіж-
них дослідників і аналітиків, саме науково-технічний прогрес (НТП) займає те-
пер вирішальне місце в структурі факторного впливу, досягаючи іноді 80-85% 
(у 80-і рр. на його частку припадало 40% економічного росту цих країн) [2, 
с. 115]. Внесок науково-технічного прогресу в приріст валового внутрішньо-
го продукту найбільш розвинутих країн становить, за різними оцінками, від 
75% до 100%, тобто в сучасних умовах інноваційна діяльність має вирішальний 
вплив на макроекономічні показники.

Проблема соціально-економічної значимості й ефективності керування ін-
новаційною діяльністю відноситься до недостатньо досліджених за рубежем і 
мало вивчених в Україні. Перш ніж оцінити соціально-економічне значення ТП, 
необхідно звернутися до світового досвіду, оскільки вплив, зарубіжних ново-
введень та інновацій може виявитися ідентичним при організації цих структур 
в Україні. Державна підтримка інноваційної діяльності та, зокрема, технопарків 
має деякі особливості.

Органи державної влади мають сприяти насамперед створенню сприятливих 
умов для розвитку інноваційних процесів. Без сильної державної політики в 
інноваційній діяльності домогтися докорінного перелому в підвищенні конку-
рентоспроможності вітчизняного виробника неможливо. В індустріально роз-
винутих країнах (США, Німеччина, Японія та ін.), що домоглися вражаючих 
економічних результатів, саме сильна державна інноваційна політика забезпечує 
стійкий розвиток економіки. Митна система, законодавче забезпечення, сумлін-
на конкуренція, охорона та захист прав на інтелектуальну власність зумовлюють 
у всіх учасників інноваційного процесу − учених, виробників та інвесторів − за-
цікавленість у швидкому використанні результатів наукових досліджень чи роз-
робок, а також у введенні інтелектуальної власності в економічний оборот. Під 
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впливом інноваційних процесів змінюється структура суспільного виробництва, 
стабілізується екологічне становище регіонів, пом’якшуються соціальні проти-
річчя та конфлікти [1, с. 98].

При визначенні форм і методів державної участі в інноваційному процесі 
можна виділити такі принципи: [7, с. 58] 

- основна функція державних органів полягає не в керівництві ходом реалі-
зації інноваційного проекту, а в сприянні його учасникам у досягненні успіху, 
координації інноваційної діяльності;

- відповідність головним національним пріоритетам у господарській, соці-
альній, військовій, політичній, науково-технічній, економічній сферах, у забез-
печенні екологічної та національної безпеки;

- державні фінансові засоби відіграють роль каталізатора для залучення не-
державних інвестицій у проект, тендерів;

- надання державних кредитів під низькі відсотки із зобов’язанням направля-
ти фінансові ресурси на кредитування інвестиційних та інноваційних проектів, 
що забезпечують розвиток пріоритетних виробництв;

- регулювання міжнародних і регіональних аспектів інноваційних процесів;
- формування науково-інноваційної інфраструктури: забезпечується діяль-

ність інформаційних систем, виявляються юридичні, ділові та консультативні 
послуги, кадрове забезпечення інновацій; 

- регулювання соціальної та екологічної спрямованості інновацій, а також 
підвищення суспільного статусу інноваційної діяльності;

- державна підтримка інноваційної діяльності вимагає використання виділе-
них принципів при формуванні та розвитку технопарків України з урахуванням 
конкретних регіональних особливостей.

Для перебудови економіки на інноваційний шлях розвитку необхідним є 
створення розгалуженої інноваційної інфраструктури. Під інноваційною інф-
раструктурою мається на увазі весь необхідний спектр державних і приватних 
структур, що дають розвиток і підтримку всіх стадій інноваційного процесу. 
Сюди входять: виробничо-технологічні структури (технопарки, інноваційно-
технологічні центри, бізнес-інкубатори), об’єкти інформаційної системи (ана-
літичні, статистичні центри, інформаційні бази та мережі), організації з підго-
товки і перепідготовки кадрів технічного менеджменту, міжнародної економіки 
тощо, а також фінансові структури (фонди бюджетні, позабюджетні, венчурні та 
страхування), системи експертизи (центри, здатні дати експертний висновок для 
виробників, інвесторів, страхових служб), служби патентування, ліцензування і 
консалтингу та систем сертифікації, стандартизації й акредитації [3].

Процес створення інноваційної структури є тривалим. У таких країнах, як 
США, Німеччина, Японія на це пішло 10-15 років. Створення ТП − справа не 
одного десятиріччя, але вона дасть змогу територіям і регіонам послідовно й у 
комплексі вирішувати актуальні для них соціально-економічні завдання та зго-
дом зумовить виникнення на місцях нових науково-індустріальних міст, центрів 
наукомісткого виробництва та інформації, що відзначаються високим рівнем 
життя.

Багато елементів інноваційної інфраструктури в Україні наявні, однак були 
створені ще в радянський час, тому застаріли морально, оскільки розраховані 
на функціонування в межах СРСР. Інші ж елементи інфраструктури необхід-
но було створювати, на що потрібен час і засоби. Суть державної інноваційної 
політики на цьому етапі полягає в тому, щоб активізувати інноваційні процеси 
в пріоритетних напрямах розвитку економіки в окремих районах і забезпечити 



82

Вчені записки Університету «КРОК». – 2013. – Випуск 34 

більш високі темпи економічного прогресу для всієї країни. Водночас Україна 
має значний науково-технічний, виробничий і кадровий потенціал, визнаний у 
всьому світі пріоритет у низці технологічних напрямів. До них можна віднести 
електрометалургію, металургію якісних сплавів, порошкову металургію, лазер-
ну, вакуумно-дугову, електронно-променеву технології, виробництво кераміки, 
алмазів і алмазоподібних матеріалів, конструкційних матеріалів ядерних реак-
торів, систем програмного забезпечення тощо.

На тлі загального падіння виробництва в Україні практично зник попит на 
інновації. Це призвело до того, що українська наука зазнала величезних втрат і 
наблизилася до кризи, яка може спричинити втрату створеного десятиріччями 
інтелектуального потенціалу нації. Держава практично відмовилася від функцій 
керування та контролю наукою.

В Україні природний ланцюг «фундаментальна наука − прикладна наука − 
промисловість» виявився розірваним. Створювані інновації майже не застосову-
ються у виробництві. Аналіз статистичної інформації, що характеризує науково-
технічну та інноваційну діяльність в Україні, показав, що за період із 2005 р. по 
2011 р. її активність зменшилася майже в 6 разів, а темпи зниження кількості 
впроваджених у виробництво новітніх технологій випереджають темпи знижен-
ня обсягів виробництва, що говорить про старіння технологічної бази виробни-
цтва за цей період [3]. Динаміку цих процесів показано на рис.  

Рис.  Основні показники розвитку та інноваційної діяльності в Україні з 2005 по 2011 рік

Джерело: досліджено автором на основі [4, с. 121-127]

Ця ситуація негативно впливає на науку та виробництво. Вітчизняна про-
мисловість як основний споживач інновацій не має ресурсів для переоснащен-
ня технологій і освоєння нової продукції. Існуюча нормативно-правова база не 
стимулює інновації, а відсутність попиту на останні робить непотрібними на-
укові дослідження. У відновленні взаємодії в ланцюзі «наука − виробництво» 
і в запуску прискореного інноваційного механізму − суть реформ, необхідних 
українській економіці [4].

У зв’язку з цим одним із найцікавіших управлінських феноменів може стати 
нова форма науково-технічного співробітництва − технопарк, що поєднує вели-
кі промислові підприємства (корпорації), наукові та навчальні установи, дрібні 
інноваційні фірми, що обслуговують організації − науково-промислові конгло-
мерати, які мають тенденцію розвитку у великі організаційні науково-виробничі 
популяції на основі створення різноманітних консорціумів і промислово-
технологічних кластерів.
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Їх значення в цьому контексті можна розглядати в декількох напрямах. По-
перше, ТП можна розглядати як особливий вид спеціальних економічних зон, 
на території яких посилено розвивається розроблення наукомісткої продукції, 
формуються нові кадри. Таким чином, вони відповідають вимогам відповідності 
основним процесам, що відбуваються у світовому господарстві.

По-друге, наука дає стимул розвитку малого та середнього бізнесу, що дає 
змогу говорити про технопарки, як про форми підтримки малого підприємни-
цтва, розвиток якого дозволяє вийти на якісно новий ступінь суспільного відтво-
рення, допоможе здійснити структурну перебудову промисловості та відіграти 
визначальну роль в економіці України. По-третє, саме наука має фінансові та 
інші додаткові можливості для ведення фундаментальних і прикладних дослі-
джень, одержуючи таким чином велику незалежність від держави. У зв’язку з 
цим ТП також є привабливою формою підтримки вітчизняної науки і промис-
ловості. По-четверте, процес розвитку цих та інших подібних утворень повинен 
допомогти поліпшенню досить складної екологічної ситуації в окремих регіонах 
України.

Законом України «Про спеціальний режим інвестиційної й інноваційної ді-
яльності технологічних парків» передбачаються пільги, що діють перші п’ять 
років з часу реєстрації інвестиційного чи інноваційного проекту, що включа-
ють звільнення від оплати митних зборів і ПДВ на ввезене устаткування, від 
сплати зборів у Державний інноваційний фонд [11]. Фактично технопарки бу-
дуть платити податки в повному обсязі, але разом із тим ці платежі будуть 
не безадресно перераховані до бюджету, а акумулюватися на спеціальних ра-
хунках технопарків. Зазначені засоби можуть використовуватися винятково 
на наукову та науково-технічну діяльність, розвиток науково-технологічних і 
дослідницьких баз підприємств. Це дасть змогу технопаркам згодом створи-
ти надійне джерело фінансування і рефінансування інноваційних та інвести-
ційних проектів, спрямованих на реалізацію новітніх проривних технологій. 
Такий механізм забезпечить цільове використання бюджетних засобів для ви-
рішення актуальних проблем науково-технічного розвитку країни та відкриє 
реальні можливості внутрішнього інвестування, що взагалі не має аналогів у 
законодавстві України. Технопарки об’єктивно зацікавлені в тому, щоб само-
стійно заробляти гроші на свій розвиток. Якнайшвидше прийняття Верховною 
Радою відповідних змін до чинного законодавства щодо порядку оподаткову-
вання технопарків дасть їм змогу знайти визначену фінансову незалежність 
і перейти до самофінансування. У цих структур поки що немає початкового 
капіталу, тому виникає необхідність одержання кредитів у комерційних банків 
під високі відсотки [5].

Основну частину засобів технопарки повинні заробляти продажем нових на-
укомістких технологій і товарів. Тим більше, що з огляду на зарубіжний досвід 
і вітчизняні економічні розрахунки вже приблизно через 2-2,5 року ефект від 
роботи технопарку перекриває деяке умовне недонадходження до бюджету по-
даткових і митних платежів. Важливим елементом прискореного самофінансу-
вання технопарків є те, що їхня діяльність спрямована на найбільш прибуткову, 
з комерційної точки зору, сферу виробництва − високотехнологічну продукцію, 
що має високу додаткову вартість за рахунок великої частини інтелектуальної 
праці. Податкові стимули для самоінвестування відносяться не до технопарків 
у цілому, а до конкретних проектів, що здійснюються протягом визначеного за-
коном терміну. 
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Âèñíîâêè 
Отже, державна підтримка інноваційної діяльності технопарків в Україні 

є важливим моментом у наявності багатоступінчастого контролю. Науково-
технічні напрями, за якими працює кожен технопарк, затверджуються Міністер-
ством освіти і науки України та Національною академією наук України. Кожен 
інноваційний чи інвестиційний проект ретельно аналізується і затверджуєть-
ся Міжвідомчою радою, що складається з учених, фахівців і керівників ряду 
центральних органів виконавчої влади. Ними ж затверджується перелік устат-
кування, матеріалів, товарів, із яких податки та мита будуть зараховуватися на 
спеціальні рахунки технопарків. Правильність витрат коштів на цих рахунках 
контролюватимуть податкові органи. 

Таким чином, економіка не буде мати перспектив, якщо не враховує головні 
тенденції розвитку світової науки, техніки і технологій. Одним зі способів ви-
ходу з такої кризи є опора на вітчизняну науку та наукомістке виробництво. За-
вданням держави на цьому етапі є прискорене розроблення мотиваційного меха-
нізму інноваційної діяльності, тісна інтеграція науково-технічного комплексу з 
галузями економіки та соціального життя, сферою освіти, органами державного 
керування і подальший розвиток технопарків в Україні.
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